

商圈迎来客流回归，餐饮业活跃度持续增长，各大商超纷纷展开春节促销 烟火气升腾，青岛消费市场正回暖

□青岛日报/观海新闻记者 王伟

在商圈如织的客流中，在堂食聚餐的欢笑中，在采办年货的烟火气里，青岛消费市场正逐步回暖。作为拉动经济增长的“三驾马车”之一，消费活力对经济发展至关重要，人们对新一年的憧憬、对未来的信心和经济发展的劲头都浓缩在这升腾的烟火气中。

前不久召开的中央经济工作会议指出，2023年要把恢复和扩大消费摆在优先位置。

今年，青岛市政府工作报告在2023年重点工作安排中，将扩内需稳增长放在首位，明确将大力实施消费扩容升级行动。

春节即将到来，随着疫情防控政策不断优化、市场消费信心企稳回升，青岛消费市场的烟火气正逐步升腾，加速释放消费活力，为扩内需稳增长增添内生动力。

各重点商圈人气逐步回暖

夜幕降临，市北区一家商场门前点亮的兔子花灯喜气洋洋，吸引了不少顾客拍照打卡。

在崂山区利群金鼎购物广场，餐饮区的多家餐厅都坐满了消费者，部分餐厅还出现排队等位的情况。

近期，青岛各重点商圈、购物中心迎来客流回归，人气逐步回暖。

年末就餐，“团聚”成为关键词。餐饮店纷纷推出“春节不打烊”的年夜饭套餐。

美团数据显示，近期青岛地区6至8人、8至10人堂食套餐订单量相比日常周末增长325%。为此，青岛

餐饮商家纷纷在美团上线多人餐套餐产品，美团也推出“新年开伙4折起”等营销活动，带动餐饮业整体堂食生意回暖。

兔年促销成为春节消费市场的“C位担当”，年货大街、兔年促销等商超主题活动点燃了市民的消费热情。“还有半个月就要过年了，商场里年味十足，我们家也准备开始囤货了。”市民赵欣说。新年伊始，青岛盒马鲜生推出了兔来运转促消费活动，很多消费者选择用“硬货”开启新的一年，近期盒马鲜生各类年菜预定量环比增长超过100%。

同样的消费热情也开始在电影院和KTV等店里弥漫，文化休闲业态加速复苏。美团数据显示，元旦期间美团平台上KTV订单量相比节前上涨262%，DIY手工坊假期期间订单量环比节前增长445%。青岛地区的住宿预订量较上周同期增长约60%。其中，本地消费占比超过一半，异地客群主要来自潍坊、济南、北京、临沂、烟台等。

政企合力提振消费信心

促消费是扩内需的重中之重。业内人士预计，2023年消费恢复、内需扩大将成为确保经济向上的重要力量。

促消费、扩内需，青岛在消费领域的相关政策正在持续发力。市政府工作报告指出，2023年，青岛将在扩内需稳增长上持续用力。落实

省“十大扩需求”行动，充分发挥消费的基础作用和投资的关键作用，持续释放内需潜力。把恢复和扩大消费摆在优先位置，开展“亿惠青岛消费年”等系列促消费活动。出台实施提振接触性消费的政策措施，推动文化旅游、住宿餐饮、批发零售等行业加快恢复。着力促进新能源汽车、智能家电等消费，支持住房改善、养老服务消费。

前不久，市政府办公厅发布《关于做好当前经济社会运行有关工作确保企业不停产项目不停工民生保障不受影响的通知》。在保障市场供应层面，青岛将在春节期间发放2000万元惠民消费券，重点投放零售、餐饮、家电等行业，以激发消费意愿，回暖消费市场。同时组织开展文化和旅游消费促进活动，发放文旅消费券。

各大消费企业也纷纷发力，推出优惠政策促消费。“近期我们正在结合市区两级消费券发放的节奏调整促销活动的品类和时间，新的一年将在餐饮、超市等业态加大促销力度，最大限度释放消费券的促消费作用。”青岛丽达购物中心总经理顾冰说。

更多企业表现出了对新年消费市场的信心。盒马青岛总经理肖华告诉记者，2023年盒马将持续扩大在青布局，继续开设鲜生门店的同时还计划引入折扣店等新模式。

政策助力、企业发力，提升传统消费、培育新型消费、扩大服务消费，新的一年，青岛消费将迎来新气象。

发放1300万元新春消费券

2023青岛西海岸福兔迎春消费季启动

□青岛日报/观海新闻见习记者 周亚娆

本报1月9日讯 西海岸新区自1月1日起至3月31日，在全区范围内发起“2023青岛西海岸福兔迎春消费季”活动。

据悉，本次消费季以“2023西游季，等你邂逅100场奇遇”为主题，推出“吃住行游购娱”六大赛块百场活动，其间将发放1300万元新春消费券，全面激发消费潜力、提振消费信心、促进行业恢复发展，为一季度“开门红”打下坚实基础。

活动期间，西海岸新区将在商贸、文旅、体育、农业等领域发放1300万元新春消费券，其中，商贸领域消费券950万元、住宿文旅消费券200万元、体育活动消费券50万元、农业农村消费券100万元。新春消费券将通过政府合作平台定期发放，市民朋友可通过平台参与抢券，在消费过程中直接抵扣现金使用。

西海岸新区各类市场主体也将推出各具特色的优惠促销活动，通过特惠套餐、满减等多种形式营造良好消费氛围，提升市民消费热情。

去年市中心血站报销血量270万毫升 共为3115人次爱心献血者办理血费报销，报销金额349.3万元

□青岛日报/观海新闻记者 韩星

本报1月9日讯 为落实国家无偿献血免

费用的有关规定，切实保障无偿献血者及其亲

属的用血权益，为无偿献血者及其配偶、直系亲

属提供优质、高效、便捷的服务，市中心血站积极

推进血费报销工作的开展，2022年共为3115人

次爱心献血者办理血费报销，报销血量270万毫

升，报销金额349.3万元。

每一张血费报销单的背后，都传递着一份热

血奉献的温暖。2020年11月，献血者李雷(化

名)的爱女被查出得了白血病，为了应对疾病造

成的血细胞减少和异常，维持正常的血液指标，

李雷的女儿几乎每个月都需要输血1至2次，对

这个家庭来说，这无疑是一笔不小的开销。李雷从2020年开始献血，至今累计捐献血小板16个治疗量。一人献血，全家受益，自女儿患病以来，李雷共为女儿报销血费(医保外)21次共计17284元。

据介绍，用血的费用主要来自血液在采集、检验、储存、运输等过程中产生的成本费用，血液收费标准是由国务院卫生行政部门会同国务院主管部门制定的，全国统一执行。所以，“献血无偿”与“用血收费”二者并不矛盾，血液本身是无价的并未收取任何费用，但在许多环节产生的费用，需由受血者来承担。但如果你是无偿献血者，献血产生的费用是可以根据政策报销的，也就是对无偿献血者及其亲属来讲，用血是免费的。

根据青岛市《无偿献血者及其亲属用血费用报销管理办法》，在青岛参加过献血的献血者本人及其配偶、父母、子女、兄弟姐妹、祖父母、外祖父母、岳父母、公婆均可根据规定开展医疗用血费用的报销，受益群体范围广泛。献血者本人献血量累计满1000ml可终身免费用血，不满1000ml享受五倍用血；亲属享受等量免费用血。为方便献血者及亲属用血费用报销的办理，自2018年6月起，青岛在全国率先实施“先用血，后献血”的血费报销政策，献血者及其亲属可以先用血，在用血后180天之内献血，仍然可以享受血费报销政策。报销时需提供献血者的献血证、身份证件，用血者的身份证件、出院结算发票、用血费

明细、银行卡，同时填写亲属关系承诺书。为了方便市民办理血费报销，青岛在22家医疗机构实行了血费直报，患者出院即可结算。无法进行血费直报的，除了到市中心血站和各区市献血服务部报销，还可通过市中心血站微信公众账号线上报销，高效便捷。

血费报销工作是完善献血服务体系，推动无偿献血事业发展的重要一环。近年来，市中心血站始终坚持以人为本、生命至上的服务理念，不断优化血费报销工作服务流程，为爱心市民提供优质、高效、温馨服务，提高献血者获得感、荣誉感和归属感，不断助推无偿献血事业高质量发展。

疫情防控知识科普

推进农村地区疫情平稳压峰过峰 倡导感染期间暂缓返乡 自觉服从各项防控要求

新春佳节即将来临，广大外出务工农民和大中专学生陆续返乡，农村地区人员流动加大，新冠疫情传播风险也随之加大，农村地区疫情防控工作面临新挑战。如何科学高效做好疫情防控，推进农村地区疫情平稳压峰过峰，最大限度保护大家生命安全和身体健康？日前，国务院联防联控机制农村地区疫情防控工作专班，市爱卫办、健康中国行动青岛推进办均发出相关倡议。

农民朋友要正确认识疫情。随时关注自己健康状况，出现感染症状时应及时向村卫生室、乡镇卫生院就医咨询。及时了解当地疫情防控相关规定，保持良好心态，不恐慌、不焦虑、不信谣、不传谣、不盲目用药。

返乡途中要做好个人防护，返乡后要主动遵守当地疫情防控要求，尽量少聚集、少聚餐，看望老人时戴好口罩，保持适当距离。倡导感染期间暂缓返乡。

返乡后要减少聚集活动。红白喜事尽量简办，避免大操大办。倡导通过电话、微信问候等形式拜年。去庙会、灯会、集市、棋牌室等人群密集场所，要服从当地疫情防控安排，疫情严重时减少聚集性活动，避免疫情过快传播。在走亲访友和外出参加活动时要戴好口罩。

接种新冠病毒疫苗可以有效减少重症风险，请自觉服从所在乡村安排，主动接种疫苗。农民朋友要积极参与乡村疫情防控，在做好个人防护的前提下主动关心关爱、探视探访邻里，为有需要的乡亲提供代买生活用品、紧急送医等力所能及的帮助，将富余的治疗药品、口罩、消毒用品等分享给急需的乡亲。

每个人都是自己健康的第一责任人。要积极接种疫苗，科学佩戴口罩，勤洗手，注意咳嗽礼仪，不乱吐痰，尽量少聚集、少聚餐，在公共场所保持社交距离。居家和工作场所定时开窗通风，做好居室日常卫生。

开展农村环境卫生整治行动，广大农户应重点清洁室内及房前屋后卫生，清理堆积杂物和陈旧性垃圾，村居垃圾箱日产日清并定期消毒，生活垃圾用单独垃圾袋密闭投放，及时收储花生玉米等粮食，确保环境整洁，卫生良好。

倡导文明健康绿色环保的生活方式，讲文明、讲健康、守绿色、重环保。主动学习健康知识，掌握健康技能，保持规律作息、锻炼身体、多喝水、健康饮食等健康生活方式，用千千万万个文明健康小环境筑牢疫情防控社会大防线。

开展以环境整治为主、药物消杀为辅的病媒生物综合防治。清除“四害”孳生地，从源头上减少或消除鼠、蚊、蝇、蟑螂等病媒生物的孳生环境。要重点加大房前屋后“三大堆”鼠孳生环境清理，切实降低鼠传染病的发生和流行。

(郭菁荔)

城阳区精准助力中小企业实现高质量发展

截至目前，城阳区共有市级以上“专精特新”等高成长型企业1845家(占全市的21.7%)，国家级高新技术企业1248家(占全市的22.4%)，数量均居青岛市第一

全流程跟踪，构建立体化政策服务体系

城阳区主动站在企业的角度想问题、出政策、抓服务，推动优质企业融入重点产业链和优势产业集群，实现企业卡位入链发展。

以政策升级引导中小企业深度“入链”。从减轻企业负担、强链补链等多方面，精准出台政策助力中小企业疾步迈向“专精特新”。在全市市区中率先发布《加快实体经济振兴发展三年行动方案》，出台《关于支持民营经济和中小企业改革发展的意见》等系列文件，根据企业获得上级认可层级，按市财政奖补资金给予1:1配套奖励。截至目前，已有中车四方股份等16家企业获得第一批先进制造业产业链链主企业证书，易邦生物等30家中小企业获得企业发展奖励资金1.17亿元。

以精准服务推动“入链”政策落实落地。以大数据平台的超强计算能力为基础，梳理支持企业发展政策280余条，并运用“大数据+人工智能”进行精准“画像”，根据企业类型、发展需求的不同，差异化推送政策信息。组织开展送政策、送能力、送专家的“三送上门”系列活动和区级领导挂帅的“暖企赋能”专项行动，为企业提供全方位、一站式政策服务。2022年，开展各类政策宣讲活动16场，实现区内企业全覆盖，惠及企业1100余家。

以流程优化助力企业“入链”提质增效。持续优化“无感”兑现平台，通过部门信息共享、审批“全程网办”等形式，全面实现了“政策申报零跑腿、资金兑付不见面”。2022年以来，通过平台发布首批5类20项政策清单，兑现企业奖励资金4.64亿元。变“被动答”为“主动问”，创新开展区委书记、区长与企业家早餐会，定期邀请企业家，面对面听取诉求，现场解决实际困难。目前，共解决企业诉求65项。

全周期服务，打造深层次梯度培育体系

城阳区聚力培育一批专注细分市场、创



■均和云谷·青岛智造港项目

新能力明显、成长性好的优质中小企业，加速构建分层分类、动态跟踪管理的企业梯度培育体系。

实施“育苗工程”。聚焦高成长企业突出、核心竞争力强、带动作用明显等独特“基因”，遴选众瑞智能仪器、镭视光电、凯瑞电子、汉德森生物等1200余家中小企业，组建“专精特新”“隐形冠军”“瞪羚企业”和“小巨人”等高成长性企业培育库，实施“一对一”个性化精准服务，“一企一档一策”力促企业发展。

实施“平台工程”。为方便中小企业进行投融资咨询、品牌推广、项目对接等，积极推荐申报国家重点公共服务示范平台。截至目前，共认定国家级中小企业公共服务示范平台4家、国家级小微工业企业创新示范基地3家。

实施“攻关工程”。在关键领域、关键技术、关键环节聚力攻坚，精准破解技术难题。全年推动实施青岛市技术创新重点项目626个，开发新产品120个，爱尔佳家等61项产品入选2022年青岛市首批创新产品目录，均居青岛市首位。鼓励企业建立工业设计中心，培育以企业为主体、市场为导向、产学研相结合的工业设计创新体系。众瑞智能仪器、海科佳等8家企业认定为市级以上工业设计中心，中车四方股份等9家企业入选制造业新一代青岛金花培育企业，6家软件企业产品获得山东省首版次高端软件产品认定，数量创历史新高。

实施“平台工程”。为方便中小企业进行投融资咨询、品牌推广、项目对接等，积极推荐申报国家重点公共服务示范平台。截至目前，共认定国家级中小企业公共服务示范平台4家、国家级小微工业企业创新示范基地3家。

实施“平台工程”。为方便中小企业进行投融资咨询、品牌推广、项目对接等，积极推荐申报国家重点公共服务示范平台。截至目前，共认定国家级中小企业公共服务示范平台4家、国家级小微工业企业创新示范基地3家。

实施“平台工程”。为方便中小企业进行投融资咨询、品牌推广、项目对接等，积极推荐申报国家重点公共服务示范平台。截至目前，共认定国家级中小企业公共服务示范平台4家、国家级小微工业企业创新示范基地3家。

实施“平台工程”。为方便中小企业进行投融资咨询、品牌推广、项目对接等，积极推荐申报国家重点公共服务示范平台。截至目前，共认定国家级中小企业公共服务示范平台4家、国家级小微工业企业创新示范基地3家。

全要素保障，完善多领域精准帮扶体系

城阳区聚焦企业“数字化转型”“用地”“融资”等需求，切实强化政策、财政、金融和土地等要素保障机制，针对性帮助企业解决实际困难，助力企业实现跨越式发展。

推进数字转型“增活力”。大力培育工业互联网示范试点项目，出台工业互联网示范项目扶持政策，支持企业打造智能(互联)工厂，聚力培育一批示范项目。2022年，组织实施制造业和信息化深度融合项目38个，项目软件投资达7000万元，中车和西电工业互联网平台获得省级工业互联网平台认定，易邦生物获得省级智能工厂认定，中车获得工信部新一代信息技术与制造业融合发展试点示范项目认定。召开城阳区工业互联网高质量发展项目场景对接会、青岛市2022年首次工业赋能场景对接会等多场次对接活动，发布“工业赋能”“未来城市”等应用场景130余个，天安数码城项目荣获成长型省级数字经济园区(试点)。

提升亩产效益“强实力”。坚持“亩均论英雄”的工作理念，系统化推进低效片区升级改造，将总面积达19.6万亩的楼山区域北片区、白沙河北岸片区和轨道交通产业示范区作为新一轮城市更新和城市建设的主攻方向，为“专精特新”企业腾出发展空间。优化完善亩产效益评价机制，推动已认定高层工业楼宇项目加快建设。截至2022年10月，全区已备案高层工业楼宇项目37个，总投资221.2亿元，规划建筑面积422.2万平方米。

创新融资模式“添动力”。扎实推动“金融活水”流向实体经济，在全国率先开展“补贷保”联动试点，政府、银行和保险公司三方按照3:2:5的比例建立风险共担机制，通过“政策增信+信用贷款+保险支持+地方配套”的联动，支持龙头企业及其关键配套企业获得更多优惠资金。积极推动工信部专精特中小企业发展基金落地，优化完善企业融资“白名单”制度，为“白名单”企业提供担保增信服务，目前两批共计35家企业入选，将撬动银行机构对中小微企业、科技型企业新增20亿元以上的贷款额度。

周伟 徐婷



■联东U谷·城阳夏庄智造园。